

ОТЗЫВ

официального оппонента

**на диссертацию Лебедева Александра Сергеевича
на тему «Концепция социального государства в шведской политической
науке. Генезис и эволюция», представленную на соискание учёной
степени кандидата политических наук по специальности
23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология
политической науки**

Заявленная тема диссертационного исследования А.С. Лебедева является актуальной и вызывает несомненный теоретический и практический интерес. Проблема формирования основных критериев социального государства до сих пор является недостаточно изученной темой, и особое значение для решения данной проблемы имеет анализ шведской концепции социального государства. Именно в этой стране в результате социально-культурного и политического развития сложились различные историко-культурные модификации данного типа государства в XX веке. Шведская модель стала моделью-ориентиром социального государства для всей Скандинавии и стран Северной Европы. Надо также отметить, что, несмотря на имеющиеся исследования по данной теме, тем не менее, существует недостаток именно историко-политологических работ, в которых были бы раскрыты идейные предпосылки и особенности эволюции политической системы, в результате которой сложилась актуальная шведская модель государства всеобщего благоденствия.

Диссертационное исследование А.С. Лебедева восполняет данный недостаток и раскрывает особенности и специфику генезиса и эволюции политической системы, приведшей к формированию социального государства. В диссертации показана роль Социал-демократической рабочей партии Швеции, а именно тот факт, что политика этой партии инициировала широкомасштабную дискуссию в Швеции, способствующую формированию

предпосылок становления государства всеобщего благоденствия. Идеи Густава Мёллера, Альвы и Гуннара Мюрдалей, Ёсты Рена и Рудольфа Мейднера, Улофа Пальме легли в основу «шведской модели».

В диссертационном исследовании А.С. Лебедев использованы системный и междисциплинарный подходы, методы типологизации и сравнительно-исторического анализа, которые позволяют всесторонне рассмотреть основные теоретические проблемы и в полном объеме решить исследовательские задачи. В этой связи:

- выявлены культурно-исторические основания социального государства в Швеции;
- исследована полемика по проблеме социального государства в шведской политологии;
- содержательно проанализированы концепции социал-демократического государства всеобщего благосостояния;
- представлены системные и концептуальные изменения шведского социального государства на рубеже XX-XXI веков.

К достоинствам диссертации следует отнести то, что она раскрывает политологическую концептуальную специфику социального государства в Швеции на разных этапах его существования. При этом диссертант различает две модели социального государства в Швеции. Первая, социал-демократическая: характеризовалась наличием системы переговорного процесса между властью, капиталом и трудом, непрерывным экономическим ростом, универсальностью и всеохватностью социальной политики. Диссертант аргументировано показывает, что ни один из этих пунктов не подвергался сомнению и пересмотру до периода нарушения баланса сил и переговорного процесса в середине 1980-х годов. Обосновано делается вывод о том, что впоследствии, в связи с экономическим кризисом, сущностные характеристики «шведской модели» во многом стали напоминать политику «нового общественного управления» США и Великобритании на фоне нарастающей глобализации. А также о том, что сфера социальных услуг

потеряла свой универсальный характер, и от политики экономического роста Швеция перешла к политике удержания инфляции на низком уровне.

К достоинствам исследовательской работы Лебедева А.С. можно отнести и то, что диссертантом обобщаются и существенно дополняются исследования по теме шведского социального государства. В частности, в диссертации исследуются недостаточно известные в России труды современных шведских политологов: Б. Ротштайна, Й. Линдвалля, М. Рохаса, А. Берга.

Научную значимость представляет и новая трактовка кризиса шведской модели в конце 1980-х годов, проведённая диссертантом. Необходимо отметить и то, что в работе шведский вариант государства благосостояния понимается как развивающаяся модель, которая в начале 1990-х преодолела масштабный экономический кризис и адаптировалась к новым реальностям.

Таким образом, основные выводы и положения являются обоснованным результатом методологически корректной и содержательно полной системы аргументации.

Вместе с тем, считаю необходимым высказать некоторые замечания:

Во-первых, в современном социальном государстве Швеции пристальное внимание уделяется решению гендерной проблемы. Современная Швеция в правовом плане позиционируется как страна равных возможностей для мужчин и женщин. Диссертант коснулся этого аспекта только в связи с анализом идей Альвы и Гуннара Мюрдалей. В то же время, стоило бы более развёрнуто проанализировать специфику гендерной доминанты в социально-политических отношениях в контексте идей «социального государства», учитывая общий тренд социального развития.

Во-вторых, в рамках данного исследования можно было бы уделить внимание сравнению практики реализации социальных программ в Швеции и Советском Союзе.

В-третьих, недостаточно раскрыта специфика Северной модели социального государства в связи с анализом социального государства Швеции.

Вместе с тем, высказанные замечания не играют принципиальной роли для оценки кандидатской диссертации А.С. Лебедева и могут быть учтены в будущей научной работе.

В кандидатской диссертации А.С. Лебедев решил крупную теоретическую проблему, которая вносит существенный вклад в понимание сущности социального государства в Швеции. Работа носит самостоятельный, завершённый и оригинальный характер. Результаты диссертационной работы могут использоваться как органами муниципальной, так и государственной власти при разработке различных программ социальной политики, они могут быть использованы в курсах лекций по истории политической мысли и социальной политике. Текст автореферата и публикации диссертанта в полной мере отражают основные положения диссертации.

Диссертация А.С. Лебедева «Концепция социального государства в шведской политической науке. Генезис и эволюция» является самостоятельным, целостным, завершённым научным исследованием и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Лебедев Александр Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 - Теория и философия политики, история и методология политической науки.

Зав. кафедрой ИФиСП
ИХиБТ Университета ИТМО
Доктор философских наук, доцент

Полатайко С. В.

09.06.2014 г.

ПОДПИСЬ РУКИ С.В. Полатайко 4
Завершено: Зам. нач. упр. кадров Университета ИТМО
С.Е. Петрова
" 09 " июня 2014.

